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M egjelenik minden vasárnap egy ívnyi
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jv óitokat nem küldünk vissza.
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A hirdetések Árszabálya :
A pályázati hirdetésüknél minden egyes szóért 
minden közlés után 6 filler '3 krajczun fizvtei. i i 

Egyéb hirdetéseknél:
egész oldal ...kor. 32.— : negyed oldal... kor. 8. 
féi oldal ... » 16 — I nyolczad oldal » 4.

> Szent-István-Társulat) dijak előre beküldendők a Szent-Tstvdn-Társnlath

A kultuszminiszter programmja,
•V ié'il.-őgvetós tárgyalása folyik az ország- 

-.'II. Most a kultuszbudgétet tárgyalják. 
A -iát Orzoviczv Albert vallás- es közoktatás- 

IMiniszter vezette be. megadva gazdag kul- 
„■lammjál. A tanügyi közvélemény a VI.

. L' i.-mi's tanítói gyűlés hatása alatt állva, élénk 
.i.ulés mellett várta a miniszternek a nép- 
as égető kérdéseire vonatkozó kijelentéseit. 

. - í "L-v mit olvasson ki azokból jogos reményeit 
g. Várakozásunkat fokozta továbbá az a 

meny is. hogy látjuk, tapasztaljuk nap-nap 
. hogy a magyar nemzeti állam kiépítése 

utón halad. Közoktatásunk szervezetéből 
is valami, hiányzik az elet, ami igazi lel- 

k-s-M-sl. őszinte munkakedvet, a haladásért.
■ -'-rí benső törekvést tudna kelteni a nc- 

viá- s oktatás intézőibe. Nincs éltető napunk.
meleget és világosságot lö vélj un irtainkra. 

Ihmnhmk egy fenséges ideáért; a nemzeti állam
I mztos eszméjének megvalósításáért tolvta-
• : lankában, vezető igazság nélkül, a sötét-
-é. a hol igy. hol úgv. jól-rosszul követve a 
ÍC kiöl vett «modern» rendszereket szolgai

:: -I és még csak azt sem látva meg. ami 
ion veszedelmesnek bizonyult. A tanulsa- 

saj itt okulásunkra intéző köreink 
lie sem veszik.

mindennek oka sokféle körülményben ke- 
de legfőbb oka mindenesetre az, hogy 

látásunk a haladás, a fejlődés útjában ha­
mu és nyíltan nem követi a keresztény

II - főelvét: Krisztust, lgv érthető, hogy ne- 
v 1 ónk eredményei miért vesznek el a rend- 
sz ’• ínségben, nevelésünk miért hordja magán
I ivtahm kísérletezés bélyegét, miért halad
II . . var nemzeti állam eszméjét veszélyeztető

bizonytalan célok felé. sokszor a kullöl- 
l:: már kiselejtezett eszközökkel.

érthető főleg az is, hogy a nevelés muri­
ul nem fokozódik a magasztos nemzeti

feladatokért való küzdelme vágya, a benső 
hivatásszeretet, mely még a jogos elégedet­
lenséget is elfojtani tudja a hivatására méltó 
tanítóban.

Berzeviezy miniszteri programmja sok üdvös 
és egészséges reformot Ígér. Es kívánatos volna, 
hogy ezek keresztülvitelében a fenti bajok teljes 
megszüntetésére határozott törekvést jelentsen 
programmja. Nyerjen a miniszteri szék benne 
önállóságot, hogy minden munkája igazi hala­
dást érjen cl. A haladást ne a külföld oktalan 
utánzáséban keresse, hanem minden szervezés­
nél az ezeréves magyar nemzet faji természeté­
hez és a magyar viszonyok természetes szükség­
leteihez alkalmazkodjék. Hisz alig van nemzet, 
mely oly hosszú történelmi élet gazdag tapasz­
talatait nyújtaná kultúrájának minden irányú 
reformjához, mint épen a mi nemzetünk. Ha 
eddig kicsinyeltük saját múltúnk tanulságait, 
okuljunk a következményeken, amelyek eléggé 
igazolják, hogy a keresztény Magyarországnak 
ugyanis van nemzeti pedagógiája, csak alkal­
mazni kell azt, hogy népünk természetes hala­
dását és fejlődését a kor kívánalmainak meg­
felelően intézzük, elősegítsük.

Kijelenti a miniszter, hogy a népoktatás terén 
a fokozatos továbbfejlesztés munkáját óhajtja 
folytatni, és ahol fontos állami és nemzeti érde­
kek kívánják, szándéka folytatni az állami isko­
lák létesítését és pedig m felekezeti iskolafentnr- 
tókkyd szemben minden erőszakoskodás cs műiden 
ai/ressziv tendencia nélkül.» Csak hogy itt az a 
legnagyobb baj, Csernoeh képviselő argumen­
tumával élve. liogv a miniszternek ezt az inten­
cióját a minisztérium közegei nem értik meg es 
nem követik. A felekezeti iskolák ellen különféle 
üriigyek alatt egyes tanfelügyelők harcot folytat­
nak, ' fel zaklatják a községek és egyes megyék 
békéjét, csakhogy elzárják a felekezeti iskola 
fejlesztésének anyagi forrásait és útját egyen­
gessék az «állam érdekében álló« elállamosí- 
tásnak.

Azonban reméljük, hogy Berzeviezy unni*:-



.->•;/ szm-ámik, i mert a réy*ö dilute* min­
ti • hi - -rrhi'n tőle fiii/i/. ■ ■fi*itani foyja közegeit. 

v http ndrezeti olol'átknl szemben az ő vezérlő

A tanitok fizetésén fo nyilatkozott a miniszter. 
.1 .>• kiilt*-ret-'A>eH — amennyiben a jienz-

hrir/trlnei■ ? ilnmely rosszabbodii-sa men non
• •k-fhii}i<:: . 'i.],,}ntmd -- mindenesetre yondos-
V i/,o /?-»/// n törvény javaslatban
k-rnh mjiiii’t i tűitől illetmények, mihelyt a törvény

■ I / /e >r>iidti ti részéről foh/ősiífuituk
/- ip-ick. Kiismerjük, hogy a kormány program in­
jának :■/. I rés,a- általános megnyugvásra talál­
hatna a tanítóság körében, de az a tudat, hogy 

k -rmány a tanítói tizet és megállapításánál a 
24 ezer hitfelekezeti és több ezer községi tanító 
ázeivstszemben a 4Outi állami tanító illetiné- 
: vi.'vei. csak «■teheitrey«, avagy ezeket estik tnai- 
!: '■;< lí'éj. y szándékozik törvenyhozásilag rendezni, 
kizárja az általános megnyugvás lehetőségét. 
A fizetésben való megkülönböztetést tanító és 
tanítóra néz ve abban a törvényben, mely épen 
az egyforma képesítést állapítja meg és egy és 
aeva.nazüii löladatot rója minden magyar taní- 
: a. oly végzetes veszedelmet rejt magában a 
ieiaz. rí nevelésre, hogy e veszedelmeket vsak 
az nem tudja fölismerni, aki ezeket előidézni 
célirányosnak tartja.

A magyar nemzeti népoktatásért való rajongó 
!e.lke.-o,jégből hangsúlyozzuk, most a tizenkette­
dik órában, hogy a magyar törvényhozás adja 
iure a «lehető*"tel» a tanügyi kormánynak arra. 
i.■ ILTy a felekezeti és községi tanítók fizetését 
törvényileg az állami tanítókéval egyenlösítse. 
A VI. egyetemes tanitógyiilés és a kath. tanítók
• •iry-ti-mességének legközelebb tartott gyűlései 
nyilvánvalóan dokumentálták, hogy a magyar 
tanítók önérzete kívánja meg, hogy a kormány 
arra az etikai alapra helyezkedjék, mely a nem­
zet; nevelés nagy munkájában minden igaz és 
lelkes tanító munkáját egyformán tartja a nem­
zet hálájára érdemesnek. Mert megjegyezzük, 
hogy amikor a tanitóképesitést egyenlővé tesz- 
szük. amikor a magyar nyelv tanítását szorgal­
mazzuk. amidőn a magyar nép nevelését inten­
zivebbe termi akarjuk: akkor mindezen intézke­
dések eredményét nem a négyezer állami, hanem 
a többi sok ezer hitfelekezeti és községi tanító mű­
ködéséhez kell. hogy fűzzük: aki nem így gon­
dolkodik. az nem gondolkodik őszintén. Különben 
igen helyesen és meggyőző indokolással fejezte 
ki mindezt ugyancsak Csernoeh képviselő a most 
folyó kultusz-vitában. «Az a tanító, aki a hitfeleke­
zeti iskolánál van alkalmazva, oly képesítéssel 
bir, mint az állami tanító és oly feladatot kell 
teljesítenie, mint az állami tanítónak. Nincs tehát 
semmi által indokolva az, hogy annak a hitfeleke­
zeti tanítónak kevesebb legyen a fizetése, mint 
az állami tanítónak.»

Hisszük és reméljük, hogy a tanítóság összes- 
ségének kérelme és a törvényhozás ily férfiúinak 

eggyőződése hatással lesz a fizetéstretidező

törvényjavaslat tárgyalásánál, a magyar tani 
kormány fölfogására, hogy megtalálja a lein 
súgót annak, hogy minden magyar tanító egv- 
háláját élvezhesse a megadott fizetésben is nem 
tértek, melynek boldogságáért és haladási 
küzd és fárad. Ember Kár

Az állami felügyelet és a kath, iskolák,
Az előttem föllépő előadók egyedenként - 

részletenként mutattak be véleményük kiséretéb. : 
a javaslatot, melynek Y-ik fejezete, az állatni löl- 
ügveletrül szóló, csekélységemnek jutott osztái 
részül bonc-kés alá venni.

Őszintén szólva, a javaslat ez a részi- logkc- 
vésbbe felel meg a várakozásnak, miket a, magyar 
kath. tanítói kar a nevelés és oktatás bensőbbe, 
erőteljesebbé való fejlesztése, a tanítói tekintély 
emelése tekintetűből táplált magában.

Miért? Egredül azért, mert az 1891). éviXXVIII. 
t.-r. ;>. ij-ának keretéből kifolyólag nem a szorosan 
vett és állandósított szakfelügyeletre helyezi az 
iskolai felügyeletet, hanem csak időleges alkal­
mazottakra anélkül, hogy nyomatékosan fejezni- 
ki azt. hogy iskolafelügyeló csak az lehet, ki arra 
elsősorban képesített. I. i. a tanító.

Ila a javaslat akként terveztetett volna, hugi 
elsősorban a szakszerűséget igazoló követelmé­
nyeket sorolta volna föl. azután pedig a fel ügy- 
lő séget állandósította és kizárólag a tanítói kar 
előmenetelére alapította volna, a javaslat 77. í a 
ellen nem volna kifogásom. De úgy. amint vau. 
határozottan hibásnak, sot a tanítói karra nézve 
sérelmesnek is tartom. És a dologban már talán 
nem is eredeti, hogy a tanítót nemcsak anyagi 
ellátásában, hanem előmenetelére nézve is sajat 
szakkörében ignorálják.

Mennyivel előbbre van ez utóbbi tekintetben az 
1876. évi püspöki utasítások és rendszabályok 
revideálására ö Kmineneiája által a múlt évtized 
első felében kiküldött bizottság javaslata, melye, n 
míg egyrészről arról történik gondoskodás, la" . 
a szakfelügyelettel, ellenőrzéssel és irányító ható­
körrel ellátott és egyedül az iskola belélete fob 1 
gondoskodó egyházi megbízott mellé a tai. 
karból választja ki az igazi szakfelügyelőt, a 
valláserkölcsös magaviseleté és kiváló szak k 
zettsége ezen tisztség betöltésére érdemesít, mű­
részről az iskola külső gondozását egy másik - 
kólái felügyelő teendői közé számítja. Meglep- 
javaslatban még az is. hogy a 78. §-ban az isk 
felügyelők megbízatását azonosítja a kir. tank 
ügyelők számára a népoktatási törvények vég-, 
hajtása tárgyában kiadott utasításokban jogi- 
hatáskörrel. Tehát amit a kir. tanfelügyelő tch 
ugyanazt teheti az iskolafelügyelő is. Hogy n 
tehet a kir. tanfelügyelő, az ismeretes, de he- 
minő címen és jogon tehet az iskolafelügyelö. m, 
szakfelügyelő ugyanazt, amit a kir. tanfelügy 
az csak akkor válik feltűnővé, ha az ilyen alá: 
delt állásából kifolyólag esetleg az iskolaszéke



I • í /ni és az iskolaföntartók hatóságaival 
ilem'il érintkezni fog.
./van elismerem, hogy a javaslat ter-
zerkesztöi és bemutatója távolról sem
oly széles hatáskörrel értelmezték a 
ide vonatkozó rendelkezéseit, de hát

miért nem Írták szorosan körül a keretet, 
. vben az iskolafelügyelők működése van

f 11 i - ülve!
■ amint az 1871). évi XXVIII. t.-c. 3. §-ból 

k . •'•lag lehetett származtatni az állami l'elügye-
matkoző részét a javaslatnak, azonképcn 

hgvanabból és az előttünk fekvő javaslatból 
a szeles hatáskört is kimagyarázni, amellyel 

. . íaiiíelügyelők felruházva vannak.
'örvény a törvény, akkor annak elsőrendű 

ki ' i.e. hogy határozott, szabatos, tiszta, világos 
és jogkört teljesen kidomborító legven.

■ /v. bekben a kir. tanfelügyelői intézmény fönn- 
- ■ ge sem engedi meg. hogy alárendelt közegei 
ugyanazt tehessék meg, mit a jelentéstételre uta- 
situü szakfelügyelő iskolalátogatók, ha ugyan 
a/'iknak lesznek mondhatók.

ling', a leir. tanfelügyelőknek rendbirságolásra 
is iugrik lesz. az bennünket nem érdekel, mert az 
idn vonatkozó jogkör csak a községi és állami 
iskolákban alkalmazott tanítókkal szemben való 
eljárásra vonatkozik. Kétségtelen azonban, hogy 
íbgo nnézés szempontjából, ha nem személyes 
elli'iis/envböl indul ki. üdvös hatása lesz.

Összegezve a föntebb elmondottakat, azt talál­
jak. hogy a javaslatnak az állami felügyeletre 
vonalközé) része először is a tulajdonképeni szak- 
szei felügyelet kivitelére kevés gondot fordít; 
m; -"il.-zor az egyébként hatásosnak Ígérkező 
inn ■ nn'iivt átmenetinek tartván, nem állandósítja; 
ka; a a,iszor a tanító előléptetését, ha nem is 
tei.i' - mellőzi, de lehetővé teszi; végezetül az 
i-',’ :!,•]ügyelők hatáskörét a kir. tanfelügyelőkkel,

■ Isobb hatósággal szemben, meg nem e ri­
tt' 1 a : keretben azonosítja.

■á'.höl kilblyóglag különös tekintettel az isko­
lák ae'síj, tehát nevelői és tanulmányi életének 
l:i ' a fokozottabb mérvben való ellenőrzése 
' Ivitása szükségességére, a jelen közgyűlés
a a a-latnak pótlólag eszközlendő módosítására 

a következőket terjeszti elő: 
kir. tanfelügyelői állás betöltése a tanítói 

pzettséghez legyen kötve első sorban. 
Minden 100—150 létszámig terjedő iskola 

-lere egy, a szakfelügyeletre képesített is-
1 g'yelő neveztessék ki.

iskola fel iigvelö hatásköre azonban ne 
:i- itassék a kir. tanfelügyelőével, miért is a 

au vett talnulmányi felügyelet kivételével 
r' . Mentéstételre szorítkozzék.

-kolafelügyelökké csakis hosszabb időn át 
j bt és lehetőleg koros tanítók legyenek
k hetük s végre

' iskolafelügyelő alkalmaztatása állandó 
isa állásához képest megfelelő legyen.

Bertalan Vince.

KÜLFÖLDI TANÜÜY,
Az imádság ellen. Már valóban fölháborító 

dolog, amit a francia állami iskolákban csele- 
kesznek. A Menothe-et-Moselle-megye prefektusa 
ugyanis figyelmeztette a tanítókat és tanítónőket, 
hogy azokban az iskolákban felekezetnélküli 
oktatásról lévén szó. nincsen helye az előadás előtt, 
és utáni imádságnak ; ez az üdvös szokás ugyanis 
lassan-lassan elterjedt az állami iskolákban, 
arni szinten mutatja, hogy a tanítók nagyon 
gyakran jobbak a fölebbvalőiknál. Ennek a prefek­
tusnak példáját egymás után követi a többi 
megyefőnök is, s így most a francia radikaliz­
musnak legújabb háborúja annak az imádságnak 
szól. Az előbbi prefektus rendeletében még hozzá­
teszi. hogy azok a felekezeti imádságok (értsd: 
keresztény katholikusok) alkalmasak arra, hogy a 
másva Húsnak meggyőződését sértsék. így parancsol 
tehát katholikus Franciaországban a maroknyi 
zsidó és protestáns elem; sebből következtethetünk 
arra is, hogy milyen lesz Magyarország képe. ha 
majd az állami iskolák a bennük rejlő elvek ere­
jével fognak tudni elhelyezkedni, uralomra jutni, 
s a felekezetnélküli oktatást francia mintára teljes 
következetességgel keresztül vinni, s az imádság 
ellen is kérlelhetetlenül fognak eljárni.

IRODALOM.
Fölhívás és kérelem katholikus magánkiadókhoz.

A Szent-István-Társulat könyvkiadóhivatala a Tár­
sulat intézőinek elhatározásából legközelebb egy nagy, 
modern Sortiment-könyvkereskedéssel fog kibővit- 
tetni. Ezen üzlet a belváros legélénkebb részében (IV.. 
Kecskeméti-utca "2. sz.i folyó év augusztus havában nyílik 
meg. Feladatunkká tűztük elsősorban a magyar katholikus 
irodalmat könyvkereskedésünkben összpontosítani, hogy azt 
igy az olvasóközönségnek könnyebben hozzáférhetővé tegyük. 
Eddig az egyes, magánosok által nyomatott és kiadott 
katholikus irodalmi termékek könyvárusi úton alig voltak 
megszerezhetők, miután nemcsak azok megjelenési he­
lyéről, kiadójáról, de a munka megjelenéséről sem bírtak 
tudomással a könyv kereskedők, sőt a közönség sem, mely- 
utóbbira pedig minden magánkiadónak különösen számí­
tania kellett, ha a kiadásában megjelent munkája szá­
mara fogyasztókat óhajtott találni.

Szándékunk a magánkiadásban megjelent katholikus 
műveket nemcsak könyvkereskedői úton, de hirdetéseink 
útján is terjeszteni és ismertetni : ezzel szolgálatot vélünk 
tenni úgy a katholikus irodalomnak, mint a magánkiadók­
nak és a katholikus olvasóközönségnek.

Ezt azonban csak azon esetben tehetjük, ha a magá­
nosok kiadásúban megjelent katholikus munkák mind 
nálunk készletben lesznek, miáltal eléretnék, hogy minden 
könyvkereskedő ép úgy, minta katholikus olvasóközönség, 
tudná, hogy bármely katholikus irodalmi munkáért vagy 
könyvért csak egy helyre, a Szent-István-Társulat 
könyvkereskedéséhez kell fordulnia. Ez megkönnyítené 
az egyeseknek bármely kath. könyv beszerzését, a ma­
gánkiadóknak pedig lehetővé tenné kiadványaikat ke­
vesebb fáradsággal intenzivebb mérvben terjeszteni.

Ezekre való tekintetből fölhívunk ésk éránk mindenkit, 
kinek kiadásában katholikus munka jelent meg, küldjön 
kiadványából 5—10 példányt hozzánk bizományba: ha a 
készlet elfogy, újabbi példányokat magunk fogunk kérni. 
Minden kathoiikus magánkiadó saját érdekében 
cselekszik, ha ezen fölhivásunknak. kérelmünknek, ele­
get tesz.
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S kezel' sérl. továbbá tekintettel arra,'hogy
varasoknak a bolti árból ó" 1 -ot kell ailnunk. _ 3W'o 

t^.f.vVíi.nk: a: elszámolás. az eladottak 
"uib kin?«’te-e, évenk i szer, április hónapban

l ^ a., j 1 i s : ■ 1 :\:r I arsulat köuvvkíaduihivH- 
!,. - • .Budapest, vili. . :k:rályi-u. l'S.)

Újabb népiskolai tankönyvek. A ,Szent-lstván;-Tár- 
‘i.ii. ;• sí iu;” Ív' népiskolai tankönyv jelent 

Haztartastan : r - Ívni: leányiskolák ilsztá-
'..a; ; -kólák szamára. Irta : hűre.

.. • , |..r, y I.,:.', . ,:z''i) vonzóan tárgyalja a u írnek,
- hivatását. I gves tanácsukat oszt es 

I : , ■ uiikninegoszíásró! a háztartásban.
i -ü i,i ] .és tartózékairöt. a 111. r. a ruhá-

évbe ti:.rt-.-zv tloliíúkrt;.l szol. a IV. r. a t
teket.Iáim az nos és s2tikseses isinorvj

rí'., lelj . s kéri/.sécLrei hivink fül leánviskc .Iáink
i-vt e> ajánljuk bevezetését. Egész-
5 néi:oskolák íülsuusztálvai s/miiára :

■' Márt’ ■ a Ára '2o fill.ír. Mindvégig gyakb-rtott
kkel távv vpili a a népi sk.ilüi növendékre! igen

j ni is [i ,.-ret k •?t. ilaszívósat és sziik-
|ulg\ v : j éld iigvolrm»set: kerüli a fölös-leges

. iráiv?í kénnvü'os ! :épies. llaszmilatá:t rne-
uk. E k ullVVi Szeut-Istváw- Vár-

1 :v'ZS"z„'vl küld i-ovez-tés céljából mutatvány
: í. z" .ür l : t"l. Szent-István-Társulat

könyv kiadóhivatalában, />’•«' MIL. Szent!;; válffi-

VE GYES EK.
Főpasztorok ünnepe. / 's.L-.l-a fhßrtjy. ka- 
-z úr onagymólt. a napokban ülte:meg

I .-] i;.-,'zvhvk llü éves «‘vfovdulúját. Ebből az 
ilt*jtliabi’il a latíh. tanítóság hódoló üdvözlőnél 

Kar...Ív metrliatú szavakban tolmácsolta 
I. ősz 'Lryhitzfejoilvloni előtt, mire ü exetillen- 

; ,iI;I ":.'|zgii;t!iLr,i. kegyes sorokban válaszolt, vi- 
Isten áldását kérve a magyar kalh. itaní-

- .. 1.*: 11'• -. If.• áldásos működésére. />«//«•> 
Z- z, n i. Kassa nagynevű püsj»'ike. Xagyboldog- 
ioszi'iiy í'iimej.i'n tartja ősi s/okhihen gyémáut-

- a .!/•• util O'i/ida. Szatmár egyházul. 
izí'i'ök1'. szvoti'uiber havában mutatja be arany- 
z isijét az Vr oltáránál. Úgy a kassai, mint a 
- z' a a: . g\ házmegye a hódolat és szeretet benső 
kil joz'-ére őszinte melegséggel készülnek az 
■o ' t lávát.át t.-nyrzök és özek között a kath. ta­
hitiik is. Iiogv az egyházmegye első tanítója előtt

•k méltoké|ien róják le az őszinte hódolat, a 
•i-.-nszi szeretet és ragaszkodás ailőját.

Érdekes könyv. A népoktatási törvényjavaslat tár- 
gy:i!:tsá:i ősszehivva ankéten elhangzott összes föliszóla- 
!ásókat m. st vaskos kötetben kiadta a vallás- és közok­
tatás igyi minisztérium. A kötet függelékül tartalmazza az 
ankéí tárgyául szolgáié előadói tervezetet is. K hirt a napi- 
lapkból vett ik út. mindenesetre hálára kötelezné a 
tanügyi kormány a hazai tanügyi lapokat is, ha az ilv 
érd.-vés és tar.ügyi körüket mindenesetre legfőbbképen 
érdeklő kiadván,;, a it a napilapok mellett a tanügyi lapoknak 

- megküiiier ó. Ennyi figyelmet a hazafias tanügyi sajtó 
i- megérd«.-::-," 1 es ezt kérjük is.

Menettérti jegyek Szent István király ünnepére 
Budapestre. A a..-.gyár kir. államvasutak igazgatósága 
rendeletileg iUé/k.aietL hogy az összes állomásokon, 

A részére, Szent István I rály ünnepére Buda­
pestre utaznak. .'engedménnyel kedvezményes me- 

Uérli jegyek kis*. dgáltitssanaL Az ily jegyek 5 napig 
érvényesek.

Női háztartási iskola. Az Orsolva-testvérek K
félmillió korona költséggel nagyszabású női házi a • 
iskolát állítottak föl. amely föl van szerelve nagy gyűl 
kerttől és teleppel. Az intézetet legközelebb megtelni 
és ismertetni fogjuk.

Régi tanítók ünnepe. A csiksomlyai tanítói > 
gyakorlatok alkalmából több fontos és lélekemelő cs--i 
történt. A másfél százat meghaladó kántorok és tai 
igazi benső áhítata nemcsak maguknak szolgait lelki ír 
ni ikra. hanem nagy mértékben épületes volt a ke - : 
lakosságán, is. mely a templomi ténykedéseken r jv 
tömegben veit részt A szentgyakorlatok alkalmával 
tanítók emlékének is áldoztak a mosiani munka 
I gyams karácsony József kópzőinlézeti igazgató meg: 
tété P. Simon Jukudíánnak és Fühlen Józsefnek, t ; 
volt képzómté/eti ’gazgatóknak arcképet. A képek lek :
rose mult hó 17-én történt meg, mely alkalommal több i un 
hetven kántor, tanító és lelkész volt jelen. Az ünneps-v •• 
Himnusz eléneklésével vette kezdetét. Azután li ■ 
János kántortanitó az. ünnepeltek tanítványai nevein ■. 
csinos, lelkes beszédei mondott. - Fáklyát akarnék w . .. 
tani: a múltnak fáklyáját monda többek közt — hogy 
bevilátiitsak annak a kvt lérfiúnak eleiébe, akik a r. r. 
anvaszentegyliáznak es a magyar nemzeti tanúgynek 
masuk is világitó fáklyái valának.» Tüzes hévvel - s 
mórén rajzolta meg a szónok, hogy mit örököltök a 
székely tárolók Simon J. és Földes szellemétől. A be-:.': 
elhangzása után Karácsony igazgató vázolta a hél --V 
igazgató működését. Az ünnep a pápai himnusz elének­
lésével ért véget. Megemlítjük még, hogy a sikerült képe­
ket kézdiszéntléleki Innia Béla festette. A költségéről 
a felcsiki, al. siki és gyergyói r. k. tanítóegyesületek adtak 
össze. Az ünnepség után következett az elhunyt XIII. i,eo 
pápáért végezett vhoralis rekviem, melyet Korbuly Iga . 
haróthi s. lelkész celebrált, a kántorok kara pedig elis­
merésre méltó precizitással énekelt, ami nagyrészt K- ■ ’■ 
Ferenc karnagy odaadó buzgalmának tudható be.

Tanulmányúton. Kovács Gyula dr., nöképezdei 
tanár, tanulmány céljából hosszabb utazást tesz tikao i 
náviában és Dániában.

A Szent-István-Társulat könyvkereskedése.
A Szent-István-Társulat elnöksége és igazgató-válas/l- 

mánya a társulati könvvkiudóhivataluak egy a mai k- : 
színvonalán álló katholikus Sortiment-küiipvkfreski k • : 
t..-.-nd6 kibővítését határozta el. mely új üzlet a Szent- 
István-Társulat könyvkereskedése r. t, cég alati 
főváros legélénkebb részében, a központi papnevelő-::, 
léz.-t közvetlen közelében, szemben az egyetem föl». 
lokzatával. IV. kér., Kecskeméti-utca 2. szám alatt., 
é. augusztus hóban rnegnyitiatni.

A katholikus bel- és külföldi irodalom számára e-i 
nem volt Magyarországon külön könyvesbolt; a szélső 
tan megjelenő magyar katholikus irodalmi termékek i. 
többnyire csak hosszas utánjárással voltak megszór 
hetük, a német, francia, angol, olasz stb. kathol 
irodalom pedig legnagyobbrészt csak direkt megrend. 
útján volt hozzáférhető: ez nemcsak fölösleges a: 
zarlással. de költséggel is járt a direklrendclők része 
Az új katholikus Sortiment-könyvkereskedés törekedő: 
nemcsak a magyar katholikus irodalmat összponto- 
készletben tartani, han.-m a külföldi katholikus inul»a 
legújabb termékeit, nemkülönben a régibb, de a kai 
kus olvasóközönségnek jóformán nélkülözhetetlen oh 
mányait is raktáron fogja tartani, hogy vevői és meg: 
delői igényeit azonnal kielégíthesse. Oly müvek v 
könyvek, melyek készletben nincsenek, külföldi ős-, 
köttetései folytán minden bjltségjölszámítds nélkül a I 
rövidebb idő alatt fognak beszereztetni. Leszállított » 
valamint ódondászati müvek megszerzésére mindenki-: 
legjutányosabb föltételek mellett vállalkozik.

Raktáron tartja továbbá a plébániahivatalokban s. 
séges minden rendbeli egyházi és iskolai nyomtatván.!/'

A bel- és külföldi irodalom minden ága e könyv 
reskedésben képviselve lesz — kivéve vallásunkkal • 
ildomossággal össze nem egyeztethető kiadványokat



v bárki is könyv-szükségletét teljesen itt szerez-

;m/vek az elemi iskolák, polgári és felsőbb tano- 
öi idézetek. középiskolák, papnevelő-intézetek stb.

’ m,.|vek eddig a társulati köuyvkiadóhivatal által 
::;ik ezentúl c könyvkereskedés útján lesznek 

hol nemcsak a Szent-lstván-Társnlat ösz- 
IV ;invai. ik mimlen engedélyesen és használatban 

.. készletben lesz, esetleg a legrövidebb idő 
. s éreztetik. Tanszerek, szemlélettö képek. foU- 

, . a arái. inak, fali- és kézi-térképek, természetrajzi,
I s eii’féb tanszerek, valamint iskolai fali feszületek 

. odoron lesznek.
z. Lr,iiidot fordít az ifjúsági irodalomra, szintúgy 
v,■lemmel lesz. a megrendelt folyóiratok az idö- 

M,.étekben megjelenő müvek pontos szétkiildé-

Kr. ánatra készséggel elküldi úgy a budapesti, mint 
;;,kó megbízóinak az. irodalom legújabb termékeit 

nlésre. vagy választásra.
: tétben tágas. világos olvasóterem állt. látogatóink

, t'séi'c. hol az irodalom újdonságai mindig meg- 
. /. 'Ok lesznek.
\ szcaI-1stván-Társulat intézösége nagy szolgálatot 

„;liIk,likas intelligenciának és a kathulikus iroda- 
mi,lön nagy áldozatok árán ezen katholikus 

. I Sortiment-könyv kereskedés fölállilásátelhatározta. 
\ znijuk ez újabb könykereskedést olvasóink és a 

; tanintézetek t. elöljáróinak becses figyelmébe.

Szerkesztői üzenetek,
0. B. A pályázat, lapunkban közölve voll. Kérdéseire 
m,.„ leiellünk. — D. Gy. Cserhalom. Forduljon meg­

yével a Szent-Irtrán-’Tiirsuliit köngvkiadólueatalá- 
,. Kecskeméti-utca ti. Megrendelhető KárpúH-Emc- 

, Sz.imtani Vezórkönyve vagy Béke Manó Szamtaní- 
, Vco'i'konyvc es Erdőd// Xyelvoktatás Xez.erkonyve. 

lelő könyvkiadóhivatal rövid idő alatt megküldi 
:. a megrendelt könyveket. — B. B. A közlemények 

lek. véleményünkről levélben értesítjük. K. 
'. nmilag. — V. O. Ismertetni fogjuk.

Felelős szerkesztő: Ember Károly.

PÁLYÁZATOK.
Esztergomi érseki megye.

janos-gyarmati (Bars megyei róni. kath. oszfály- 
ii állomásra pályázatot hirdetek. Tannyelv német- 

javadalom : tisztessége' lakás, 24 méter tűzifa
• - korona. Járandóságok élvezete szeptember lo-től

or is az állás elfoglalandó. Pályázati határidő 
Hs 15. Fehl májer Ágoston, iskola széki elnök.

216 2-2
.gy-Senkvicen (Pozsonyin.) tanítói állásra pályá- 
nlettolik. Fizetése évi 8UÓ korona (620 kor. fizetés, 

államsegély, 8 köbméter tűzifa 40 kor. értékben), 
Cirozott szoba. Tót nyelv szükséges. Határidő 

■ i. l j. 225 2—2
máriavölgyi róni. kath. kántiírtamtól állásra ezen- 
iyazat hirdettetik. Jövedelem : A község részéről 
iö4 kor., fűtésre 3(1 korona, a templomtól 440 ko- 

ciapítványos misékért 45 korona, manuális misé- 
■'•rülbelül 300 korona, azonkívül 1 hold és 310 Qöl 

1 kása : 2 szoba konyhával és megfelelő melléképü- 
i a lakás jövő évben átalakíttatni logi. Állami se- 

ilálásban. Jegyzet: M áriavölgy sűrűn látogatott bacsó­
ié vén, a kántortanító, ha kötelességeinek meg­

ír. egész vidéken jó hírnévre tehet szeri s így 
üben jobb álláshoz juthat. A folyamodványok a 
ügyi (Pozsony megye) róni. kath. plébániái hiva- 
ntézendők. Választás aug. 20. lesz. Máriavülgyön,

• ül. 31. Závodszki/ József, h. plébános és iskolaszék!
238 1-2

Szénavári plébániához tartozó Felsö-Legénd (Hont 
megye) kath. tanítói állomásra pályázat hirdettetik. Ok­
leveles tanítónők is pályázhatnak. Fizetése, mely szep­
tember 1-tól esedékes, községtől terményekben és kész­
pénzben 290 kor., államsegélyben ",1U kor., két szoba, 
konyha, kamra, istálló. Kérvények aug. -1-ig í'siztndr 
Márton szénavári plébánoshoz inlézendök. 241 1 1

Nagy-Salló I 11. osztályához okleveles tanító keres­
tetik. Javadalma: 80o korona, bútorozott szoba, téli 
fűtőanyag. Kántort szükség esetén helyettesíti. Kérvények 
augusztus hó 15-ig Epölyi Ferenc esp.-ptéb. úrhoz. Nagy- 
Kálmára küldendők. 245 1—1

A nagysurányi róm. kath. iskolaszék nyugdíjazás 
folytán megüresedett kántor-fütanítói állásra pályázatot 
hirdet. Pályázhat minden okleveles róm. kath. vallasd s 
a kántorságban is teljesen jártas tanító, aki fegyelmi 
vizsgálat alatt még nem állott. Kötelezettsége: a reá 
bízandó osztály vezetése, a főtanítói teendők ellátása és 
az összes kántori teendők pontos végzése. Az iskola 
tannyelve magyar, de az egyházi teendők pontos végzése 
miatt tótul is kell tudnia. Javadalma : 2 szoba, 1 konyha.
1 kamra, 1 pineés lakás a hozzátartozó melléképülettel 
és kis zöldséges kerttel. 16 k. h. 800 Q öl szántóföld, 
amely 1907. évi okt 1-ig évi 864 koronáért bérbe van 
adva, az ez. után fizetendő körülbelül 180 kor. adót a 
kántortanító fizeti. 573 □ öl szérűskert, 6 köbméter ke­
mény hasábfa. 6 kocsi ágfa megváltási értéke 16 korona. 
40 pozsonyi mérő rozs a gazdaközönségtől, 84 kor. község 
pénztárából, 300 kor. iskola pénztárából, 20 pozsonyi 
mérő rozs és 20 kor. 16 fillér kegyuraságtól. Minden fél- 
úrbéres zsellértől 32 fillér circa 28 kor. Stóla körülbelül 
100 kor. Törvényes ötödéves korpótlék az állam pénztá­
rából. A folyamodványok f. évi aug. Ití-ig iskolaszékre 
címezve fi. Horváth Emanuel plébános úrnál nyújtandók 
be. A választás augusztus 18-án reggeli 10 órakor ejtetik 
meg. Minden pályázó személyesen köteles megjelenni es 
magát kántori próbának alávetni. A korpótlék jogosult­
ságának mérve megemlítendő. Iskolaszék. 247 1—1

Vistuk. iPozsonym.i A róm. kath. népiskolánál tanító­
női állomásra pályázat Járandóság : 730 korona utólagos 
havi részletekben, egy bútorozott szoba. 12 köbméter lü- 
zelőfa, szobához és tanteremhez közösen. Tannyelv tót- 
magyar. Határidő aug. 21. Posta Bakony. 248 1- 1

Keménden (Esztergomul.) az egyik tanítói állás meg­
üresedvén. annak betöltésére pályázatot hirdetünk. Fize­
tése 800 kor., egy bútorozott szoba fűtéssel. Az állás szep­
tember 15-ig elfoglalandó. Bőm. hath. Iskolaszék.

250 1—1
I. A peredi (Pozsony megye) róm. kath. népiskolánál 

megüresedett III. tanítói állásra pályázat hirdettetik. Fize­
tése készpénzben a kántor-tanítótól 240 korona, mely havi 
részletekben kiadandó, a hitközségtől 160 korona. Élel­
mezést a kántortanitőtól kap. Lakása 1 szoba fűtéssel.

II. A peredi (Pozsony megyei róm. kath. népiskolánál
megüresedett IV. tanítói" állásra pályázat hirdetteiik. Fi­
zetése a hitközségtől 80» korona havi részletekben, lakássá 
1 szoba fűtéssel. Ezen állomásokra a folyamodványok 
folyó évi augusztus 21-ig ifj. Marra;/ Lipót zsigárdi (Po­
zsony megyei alesperes tanfelügyelő úrhoz nyújtandók be. 
A választás augusztus 28-án lesz. Pered, 1904. augusztus 
2-án. Hartes János, iskolaszéki elnök. 258 1-1

A felső-zellei anyaegyházhoz tartozó sziládi róm. 
kath. tanítói állásra a választási, évi augusztus^22-én 
kit űzetvén, ezennel pályázat hirdettetik. Járandóságai: 
1. 2 1216/1600 hold szántó élvezete, mely 69 korona 28 ül- 
lérnyi jövedelemnek beszámittatik, de azí saját erejével 
mivélni tartozik. 2. Készpénzfizetés a hitközségtől 210 ko­
rona. 3. Tandíjakból 189 kor. 60 fillér. 4. A járandóság 
kiegészítéséül az állam pénztárából 332 kor. 5. Tanterem 
fűtésére 72 kor. 6. Lakás: 2 szoba, konyha, kamara, is­
tálló és kocsiszín. Kert 494 □ öl. Folyamodványok H. 
Chmela József alesperes, tanfelügyelő és plébános úrhoz 
Vágmedencére küldendők. Tanítónők is pályázhatnak. 
Felső-Zellén, 1904. július 27-én. Steglik Kiíróig, felső- 
zellei plébános, sziládi iskszéki elnök. -aK 1 l

A stomfai plébániához tartozó Borostyánkő llokkóz- 
ség megüresedett róm. kath. kántortanitoi állomásra
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Rumi hirdettetik cin* 27-../. ,1,-vedekne 6(KI koropa a 
m pénztárából. 11 V kor. stuláhól. 30 kor. párbérből 

- -•••léke. i; k,.r. I'styamit-> -rt. liizvlöl'át hoznak az 
ke; -..'babi'l álló szép lakás;;, 
és : egy magyar hold jó-

' , i szántóföld élvezete és re- 
nyelv magyar és tót. Ketples- 

... i5un i "iskolában törvény szé­
lű I;:: Alatn . a kántori köteléssé- 

é e; és szükség szerint a stohifai 
l-'-.ivaratok tut. (low! Ignác espéres- 
6ira küldendők. 268 1 1
Kvg.u;.:ii.) róm. kath. 11-ad tanító: 

évadaim; nisa svO kor., 10 kor. kvrtiliet- 
hmáridö 2t>. Pályázhat nő és férfi 

lló;skfilát is köteles tanítani, egy osztályt 
ai’.'i taraié vagy tanéival Kérvény FoUm 

s Ba il th iKsztergumr, . intézi ndö. Állás 
lejér, elfoglalandó 264 1 1

Egri érseki megye
A jaszdózsai róni. kalb., elemi népiskolánál az pjon- 

I , 1-S„ fiúosztály tanítói állomására, pály ázat
:i . J;, vadalma: a községi közjövedelmi pénztárból 

egv< lenként eáécgeseu : zetundő 660 korona tiírzs- 
•--. ;go knrerra lakáspénz. 120 korona államsegély. 

- átiid a. tanító növendékeit a nagyméltéságú ptis- 
;r álla: .-gá! lapít ott tanierv szerint oktatni, velők

r. ájíalossagha:, részívenni és az ismétlő leányosz- 
• író. Kei!,..: fölszerelt kérvények mtgusHm 31-ig 

.'V,ú s iskolaszléki elnök árhoz küldendők.
189 3—3

.: ■■ >• . ujfebertoi rém. kath. egyházközségben 
a táirífó állomásra pályázat. Javadalma : két szoba, 
a, [■ ;; kert os I vi sop korona. Kötelességét meg- 

. 1 vele. Pályázhat férfi és nötanitó. Pályázók 
•oi.1 zerréüYukvt ./o.<.:/os 20-ig Ka<iárBHa p\é- 

n ;• kuli!:/;./ ' 252 1—1
velezdi 'Borsodul.' róni. kath. kántortanítói állu- 

, -:V 23-iira pályázat hirdettetik. Jövedelme 
it; '-'oi kor., a hitk6zsvgti.il bejöhető párbér értéke 

Via - kor., erdőíegelu illetőség értéke G ikor. 
-••gvly löl kor. Pályázhatnak okleveles fótit, 

rt.viítól. A pályázók okmányaikkal a Hajó­
iban; ni jelentkezzenek. Kötelessége a lune- 

mirnimozóság is és vasár- v< ünnepeken, 
való nap délután a néppel az iskolában litániát lar­
i'..: -V-U;i. 19G4. juh :>U. Au-wai János. lelkész.

239 1—1

Erdélyi egyházmegye.
segesvári mm. kath. etem: iskolánál üresedésbe 
Bunt'd állásra ezennel pályázatot hirdetünk; Ezen 

;.l fiú vtki'v.o javadalmazás jár évi fizetés 8i 0 kor., 
var varos;;)"' rabi nava'iság stj kor.. 1200 "jói kért 

ív- élvezet«?, évi ti~z':jövedelem 150 km-.. 
V ü minimuma stóláhó'l ön kor., hat iGj öt tűzifa 

to-. Természetbeni lakás >két szoba, konyha, 
padlás stb.i Ezen tanítói állás az összes 

So.; v.■ v/i -vet van összekötve. A részo-tes 
■•""b'k k vánatra a plébániai óvnia! által 
bikozoknak írásba ; megkiiidetnek. A pálvá- 

;. yüspök úrhoz címezve, n segesvári róni. 
i i; vatálhoz küldendők aug. 13-ig. A róni. 

' üevébert t/' it plébáno;-. elnök
21.13 1—1

Győri püspöki megye.
A kisbéri ....... .. róm. kath. iskolához tanító

gv évre 2ÖU kor., azaz háromszáz­
ról, a fa. ont; részielekben fizetve és 10 kor., 

: 'na i■' V -’mény az iskola pénztárából A fő- 
küiö; s." na, élelmezés, mosás, fűtés, világítás. 

ü.; ' -■ ért a tankötelesektől egy-egy korona, 
ssége a í’e . -teái iskolában reábizolt osztályt 
i. az .isméilös a t tanítani és minden kántori tieen- 

iötanitó rém étkezésére állni. Pályázati határidő

folyó év augusztus 21. Az állás szeptember 1-én vii 
landó. Kisbér, 1904. év augusztus 1-én. Tllin-gi ..ló. 
iskolaszéki elnök. 261 i-

Kassai egyházmegye.
Erdőhorváti tZemplénin.i, vasút Liszka-Tohe-. 

posta helvhen. Kerestetik róni. kath. kántortan it'-', i 
fizetése : a hitközségtől 250 kor., államsegély 192 h-; 
tandíj 92 korona, a regéd három hutai hívektől 100 :. 
,-ióla 1:0 kor., a kegyúrtól 20 kor., ismétiöiskolások.- 
.'6 kor., iskola földbérlété 20 Kor. Választás aug.
Snmsiit; Klek plébános, isksz. elnök. 259 1 1

.Nagyváradi latin szert, egyházmegye.
A kárászteleki rém. kath. iskolaszék a 111-ik tanú ... 

illetve tanítónői állásra, pályázatot hirdet, ideiglenes mi 
riusítéssel. Javadalom; Az egyházmegyei főpénztárból öt­
száz korona, a templompcnztárhől száz korona utólagos 
évnegyed! részletekben, nyolc, öl tűzifa és egy szobás 
lakás. Róni. kath. vallasd okleveles tanítónők és óvónők 
kellően fölszerelt kérvényeiket a kárászteleki róm. kath. 
iskolaszéknek, fötisztelendű Somos*;/ Viktor plébános 
úrhoz címezve f. év augusztus 2S-ig adják be. A megvá­
lasztottnak kötelessége az 1-ső vegyesosztályt tanítani ös 
állását azonnal elfoglalni. 265 t 1

Nyitrai püspöki megye.
A rovnei róm. kath. központi elemi népiskolánál har 

madik tanítói állásra pályázat hirdettetik. fizetése hit­
községtől évi 800 kor. elöleges havi részletekben, mely az 
állás elfoglalásától folyosiltatik, lakbér fejében évi 100 kor., 
korpótlék biztosítva, ha a kántori teendők segédkezésében 
jártassággal bir. mellékjövedelemre számíthat, s előnyben 
részesül. Az állás f. é. szeptember hó 15-én elfoglalandó. 
Oklevéllel fölszerelt folyamodványok f. évi aug. 22-ig az 
iskolaszék egyházi elnökénél nyújtandók be. Rovne. Nagy- 
Bitlse mellett. Trencsénru. 214 2—2

A trenesén-makoi róm. kath. iskolaszék augusztus 
17-ig pályázatot hirdet másod tanítói állásra. Javadalma. 
államtól TjOkdrona, hitközségtől60korona, fára tiu korona, 
melyből a tanterem is fűlendő, egy szobából álló lakás, 
kötelessége az í—II. osztályt és ismétlösöket tanítani 
A tót nyelv bírása szükséges. Krízmn József plébános, 
isksz. elnök. 232 2 2

A csütörtöki jTreucsénnó róm. kath. népiskolához 
okleveles tanerő kerestetik. Fizetés 800 korona, lakás e.: 
szoba és konyha. A folyamodványok aug. 20-ig Ludrigh 
(Itmla bossáci plébános, mint iskolaszéki elnök címen 
küldendők. 242 1 1

Pécsi egyházmegye.
A mucsii Tolnám.) róm. kath. tanítói állomásra a _•/. 

13-ig okleveles férfitanítók részére pályázat hirdette!. •. 
Jövedelme 678 kon-na készpénzben, egv öl tüzelöfa e - 
1 4 hold föld. Kétszobás lakás, konyha és kamrával. K 
teles egy tanteremben tanítani. Tannyelv mágyar-némv- 
l’lébáuialiivalal. 237 1

Faddon (Tolna megyei róm. kath. kántorsegéd; 
tanítói állomásra pályázhatnak okleveles tanítók f. u " 
12-ig. Javadalma: 1. 720 kor., miben a 2 szoba, kert 
konyhailli'lmény bcnfoglaltatik. 2. egy szoba fűtés-'
3. némi kántorsegédi jövedelem, 4. megfelelő körpótl 
5. nyugdíj igénye 750 kor. A megválasztandó köt' 
magát vett értesítés után azonnal nyilatkozni, hogy a - 
masát szept 1-ig elfoglalja s azt évközben el nem hagy 
'/Augi (Jgóirgy, isksz. elnök. 236 1

A cseledobokai róm. kath. kántoriamtól állón 
megürülvén, ennek betöltése céljából augusztus 21-ig ■ 
házat nyittatik. Jövedelme a következő: 1. Természeti' 
tisztességes lakás. 2. A községben levő 45 házaspár úti 
ház. spáronkint - 4 pozs. mérő rozs = 22-4 mérő = 13- .
3. Minden házaspár után 1 K. 20 fill. 54 K. 4. Mind 
házaspártól ti itee bor á 16 fill. = 43 K. 20 fill. :>. 2 
fa a 24 K. = 4s K. 6. lskolafűtcsre -4 öl fa 12 
7. 2 hold föld és 1 4 Imid rét megművelése és jövedelm 
150 K. 8. Minden iskolás gyermek után 1 kor. (a gyen 
kék száma 5 évi átlag 30) 30 K. 9. Ismétlőiskola 24 i-



la 10 K. 11. A hitközségtől 140 K. 12. A püspök 
, \ áhbi intézkedésig 116 K. 13. A jelenlegi plébá- 

ug e plébánia jövedelmét élvezi 100 K. összesen 
i nid. E magyar-német tannyelvű állomás augusz- 

u ültetik be, a pályázók kérvényeiket az esperesi 
'későm hivatalnál nyújtsák be és személyes nieg- 
lőny. Somberekén, 1804. augusztus 1. Gehring 

plébános. 257 1—1

— 255 —

Rozsnyói püspöki megye.
kath. kántortanítói állásra mg. lö-iki 

pal pályázat hirdettetik. Javadalom: lakás, 1000 
..én/, és terményekben. Felvilágosítást ad a hely­
űm;!. Választás aug. 18-án. Kérvények Bdeznay 

eres úrhoz Pázmánd (Fehérmegye) küldendők.
246 1—1

apátfalvi (Trencsén melletti róm. kath. másod- 
d állomásra pályázat hirdettetik. Javadalmazás: 
ísegétlyel 800 korona. 16 m3 dorong tűzifa házhoz 
iva. egy szobából álló lakás. Kötelessége: a min­
ds ,'S ismétlötanulók tanítása. Tannyelv magyar, de 

iilatik a tót nyelv ismerete. Teljesen fölszerelt
yiírdi/ Antal plébános, iskolasz. elnök úrhoz 
ítézendok Trencsén-Apátfal vára. Pályázliat-

1—1

tíze
mis:
lót

Kos

Szatmári egyházmegye.
\ vallaji róni. kath. elemi népiskolánál az újonnan 
v. ct! Ill-ik tanítói állomásra pályázat hirdettetik. 
(. se államsegéllyel 8(10 korona. Ideiglenes lakbér — 
az új iskola és lakás fölépül — 120 korona. Kért­

ék 20 korona. Tannyelv magyar. Nőtlen tanítók, kik a 
ri leendőkben jártasok, előnyben részesülnek. A kel- 

: fölszerelt kérvények augusztus 31-éig nagys. és föl.
. I Itjniír, kanonok, esperes úrhoz Csorna közre (Szat- 

■ küldendők. 254 1-1

but'

Székesfehérvári egyházmegye.
Hercegfalva öt osztályú róm. kath. elemi iskolához 

osztálytanítói állásra pályázat hirdettetik. Koiel- 
reájuk hízandó osztály s az isinétlősök vezetése, 

lekeket a. templomba vezetni, ott azokra felügyelni 
:t a kántoriakban segíteni. Javadalmak: egyenként 

fizetés. 10 havi részletekben a község pénztá- 
ölegesen. Kettő-kettőnek közös lakás a szükséges 
tál s téli fűtéssel a község állal. A szorgalomidő 
. A tannyelv magyar. Határidő aug. 25. Az állás 
" 1-én elfoglalandó. Kérvények főt. tíebaur Izor, 
is. iskolaszéki elnök úrhoz cirnzendők. 240 1 1

Szomhathelyi egyházmegye.
pörgölini (Vasm.'i plébániához tartozó lantosfalvai 

é rii fiókközsegben levő róm. kath. tanítói állo- 
y. Ifi-áru pályázat hirdettetik. Jövedelem: a hit- 

"! évnegyedenkint fizetve egész évre 600 korona.
-I gély 200 kor. A tannyelv német-magyar. Az orgo- 

.i! való jártasság megkivántatik. Személyes meg- 
■iönnyi'l hír. A folyamodványok alulírott iskola- 

hiökhiiz küldendők. Posta Pörgolin. Pehám Vince,
243 1—1

Váci egyházmegye.
•nte leányközségbe róm. kath. kántorlanitó keres- 
i/.vtése: lakás, kert, 800 korona és stóla. 11a 
a megválasztott gazdálkodni óhajt, fizetését ter- 
n is fölveheti. (80 pár után páronként 1 véka 

•"'V fillér. 4 hold h71;ií;uo □ öl szántóföld, 6 öl tű­
mből 2 "I iskola fűtésre fordítandó, deputatum. 
gyermek után 2—2 korona tandíj, stb.i Kántori 
en kellő jártasság kívántatik. Az állás szepL 1-én 

i dó. A pályázat aug. 27-n: Nándorba (Nográd 
Uófasz Gábor plébánoshoz küldendő. 251 1—1

Veszprémi egyházmegye.
szneki plébániához tartozó bakony-német- 

ralyi róm. kath. hitfelekezetű újonnan épült is- 
kántortanító kerestetik. Jövedelem . Kényelmes

kétszobás lakás, meleg konyha, kamra, istálló és =».'« hold 
házi kerten kívül az 1893. évi minimális fölvétel szerint
258 forint 80 krajcár, mindent készpénzben számítva. Ez 
összeg képezi a nyugdíj- és államsegély-alapot. Pályázati 
határidő f. é. augusztus 22. Személyes megjelenés elő­
nyös. Tannyelv magyar. A templomi ének fölváltva magyar 
és német. Csak oklevelesek pályázhatnak. Jelentkezések 
alulírotthoz küldendők. Az állás azonnal elfoglalandó. 
Matkovits Antal, lelkész, iskolaszéki elnök. 255 1- 2

A tárföldi iZalam.) róm. kath. tanítói állásra pályá­
zat hirdettetik. Fizetése 600 korona és kényelmes lakás 
kerttel. A kérvények aug 27-ig a bánok-szentgyörgyi 
plébánialiivatalhoz küldendők. Tanítónők is pályázhatnak.

249 1 1
Az enyingi esperesi kerülethez tartozó lepsényi 

róm. kath. anyahitkőzségben kántoriamtól állásra 1904. 
évi aug. 17-éré pályázat hirdettetik. Jövedelme: lakás, 
három padlózott és kifestett szoba, padlózott takarék- 
tűzhelves konyha, pince, kamra, istálló és :i.'i hold jó 
karban levő kert. Féltelek szántóföld a legelő illetékekkel 
együtt, továbbá a hívektől, tankötelesektől, állami segély, 
stóla és alapítványokból járó fizetés. Összes jövedelem 
úgy megközelítőleg kitesz 1380 koronát. Kötelezettségeit 
a dijlevél kiadásakor az iskolaszék fogja körvonalozni. 
Csakis okleveles kántortanítók pályázhatnak. A pályázatra 
személyes megjelenés kívántatik. Az állás szept. 1-én elfog­
lalandó. A kérvények Szolimája- Rudolf lepsényi plébános 
és iskolaszéki elnök úrhoz intézendök. 260 1—1

A ságvári (Somogym.i róm. kath. iskolánál újonnan 
szervezett osztálytanítói állásra pályázat hirdettetik. Fize­
tése 800 korona, melyből 400 korona államsegélyért folya­
modik a hitközség, bútorozott szoba. Kötelessége a kántori 
teendőkben segédkezni, a gyermekeket templomba vezetni 
és rajok felügyelni. Tanítónők is pályázhatnak. Pályázók 
kérvényeiket augusztus 20-ig az iskolaszék elnökéhez 
terjesszék. 262 1—1

900 ének szép aranyozott kötésben 3 kor. Molnár, 
Kunszentmiklós. 227 2 -8

Orgonaépítési mflintézet.
Rieger Testvérek

villamosgépekkel berendezett es. és kir. 
-------  ■: udvari orgonagyára —---------r

Budapest, VII., Garay-utcza 48.
ca. és kir. udvari szállítók, a Szentsir 
lovagja, a F erencz József-rend lovagja.

A parist es bécsi világkiállításon 
stb. helyről kitüntetve.

Legolcsóbb árban és ked­
vező fizetési föltételek mel­
lett kiváló tiszta légnyo­
mási! csőrén dszerint (pneu­
matikái) tartós, nemes- 
hangú orgonákat szállít. 30 
év óta980 orgonát szállított . 
Mindennemű orgonajavitá- 
sokat és hangolásokat a ieg- 
mérsékeltebb árban és lelki­
ismeretes pontossággal tel­
jesít. Orgona jókarban tar­
tása mérsékelt árban elvál­
laltatok. Tervezetek és raj­
zok kívánatra díjtalanul.

!€6€€€i6€«€€€€€€€€

líjiE:



Ä Szent-István-Társiilat
KIADVÁNYAI. Cr

VA LLÁS TA NOK.
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Az iparostanoncok vallásokta- Rom. katholikus vallástan.
, * f ■ >> ■ ....... \•. 1 Vr:,z:i!os hiltiii! :i koxéniskolak \. oszt. részére.lasaroi. ír;a /
ipar, o.:m. mok vail:is

Alapvető hittan.

Második ki- 
ííitúsaglkáii-líiü;:. 
■ korona.

iskolák hasz-ii;íia- 
! a / a in1 >; • . / k ksi -

Agazatos hittan. :Uzr^í:!,iii£
javított kiadás. Füzvt

kvzcpisl .kák felsőbb usztá- 
:i számár . Irta /Vfiíópy 
lás. Fűzve 1 korona 20 lillér.

Erkölcstan, i 

Egyháztörténelem. •piskóták iei- 
sxlalyai szé­
li 1 korona

Agazatos hittan a középiskolák V. oszt. re:
A naevmelt. ningvar püspöki kartól előirt tála­
lási terv és utasítások alapján kidolgozott pá­
lyamű. irta (> • ve Fenne. i Az esztergomi töegv - 
házm. hatóság löVtí 1904. sz. a. k. engedőimével, i 
Fűzve 1 korona GO fillér.

Katholikus keresztény hittan.
Az 19011. ovi hitoktatási tantere alapjai! a közép­
iskolák V. oszt. szamara. Irta M<A«*zk* Mihály. 
Fűzve 1 korona tiv tillér.

A keresztény katholikus anya-
szenten v húz rövid története. Iskolai hasz­
nálatra. Irta Nemeik (•írnia, kűzve 40 lillér.

A Religió történetének rövid
vúzhitn, a világ kezdetétől korunkig, katholikus 
ifjak számára. Tizennyolcadik ki ad as. Kötve 
20 lillér.

.iturgika, :;:a vrta!“»“ | A keresztény katholikus egy
3 v.m húz szépségé szokásai- es szertartásaiba• •! it.-.i.it-.-.c-iUtx, c\ rmuiM.iit.H.m t..> ma_anosvh . . . ■ .. . ... ,, ■ ....... ......... t^i

__ /ar 
magános, -k

ara Ira Fn»H ’/«'*<•. Utüdik kiadás. Fűzve 
ííona TG fillér.

ház s/t*|is<>«)<- szokásai- és szertartásaiban. 
Elemi iskolák számára llohenauer után. Irta 
<npl;a Marion. Kűtve TO tiller.

.........  ........ :............... -.. ...... .......----- --------- 1...... ... . .... ..... "

Rom. katholikus Szertartástan. : A keresztény katholikus anya-
I ..............I,.,.. 1... r v C'Zl 1 U M Cl 1 .A - Népiskola

koppul. Irta Gerely 'J4t*
szama,:;, "itt fametszetli 

Másod k kiadás. Fűzve

Rom. katholikus Szertartástan.
/v • r-p kiadás. Polgári iskolák szamára. 56 fftmet- 
szviu kénpo!. Irta Gerely József. Második kiiadás. 
Kűzxm 1 kor« »na 40 fillér.

Rom. katholikus Szertartástan.
.Va u . ,,s. Középiskolák, képzők stb. számára, 
i'.s ;sn,i tszcsű képpel. Irta Gerely József. Fűzve 
1 korona s:.i fillér.

szenteipliáz szoi*Uirt;isui es szokásai,
( röviden megmagyarázva.. A veszprém-cgyhaz- 
í megyebeli népiskolák számára. Tizenhetedik 
í kiadás. Kötve 30 fillér.

I Katholikus hittan. LÍSffiLl
gánosok használatára. A nagyin, püspöki kartól 

j hirdetett pályázat alkalmából engedélyezve. Irta 
' Uhbjánk Jenő. Fűzve 1 korona tilt fillér.

Egyháztörténetem. IsIskolai használatra. 
A Szent-István-Tár- 

j sulat pályázatán dijat nyert tankönyv. II. kiadás. 
Irta Vargha Dezső őr. Fűzve 1 korona 40 fillér

Stephaneum nyomda r. t. Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28a.


